Alfabet

Alfabet składa się ze znaków istniejących w wejściowej sekwencji, dla każdego symbolu określona jest pozycja w alfabecie. Zbiór wartości przyjmowanych przez poszczególne parametry ograniczony jest ziarnistością alfabetu, tj. dziedzina danego parametru genotypu wejściowego skalowana jest na dziedzinę genotypu wyjściowego, np. dla pól charakteryzujących obroty (po jednym znaku na wejściu) dostępnych będzie card(alfabet) równomiernie rozłożonych wartości z przedziału [0, 2(). Dla indeksu określającego miejsce rozgałęzienia dziedzina genotypu wejściowego nie może być uboższa niż zbiór wartości dostępnych w każdym kroku działania algorytmu, dlatego w razie potrzeby uwzględnia się większą liczbę znaków. Wówczas liczność dziedziny wejściowej wynosi card(alfabet)^c, gdzie c oznacza ilość znaków przewidzianych na pole. 

Porządek znaków alfabetu odpowiada tablicy ASCII – drobna zmiana koncepcji; przyjmowanie kolejności pojawiania się nowych symboli w tekście jest zbyt mało elastyczne. 

Nieznajomość porządku alfabetu a priori powoduje, że na początku genomu wejściowego nie są dostępne wartości z końca dziedziny, alfabet teoretycznie puchnie przez całą jego długość.

Przykładowo stare podejście uniemożliwiło skonstruowanie chociażby „prostego” patyka składającego się z paru segmentów.

Ponadto alfabet jednoelementowy został uznany za niepoprawny. Jedyną formą jaką modeluje jest zbiór członów o wspólnym początku, zerowych obrotach i minimalnych długościach i wymaga nieco odmiennego traktowania (implementacja). Zaniechano.

Algorytm

Pierwszym krokiem jest rozpoznanie alfabetu i określenie liczby symboli potrzebnych do opisania zbioru indeksów. Powinna być spełniona nierówność:
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gdzie l – długość sekwencji wejściowej, x – ilość patyków, k – ilość symboli na kodowanie indeksu. Wyrażenie 4+k określa ilość symboli na patyk w genomie wejściowym, stąd lewa część nierówności to rzeczywista liczba członów, prawa natomiast to ilość patyków jakie można opisać kodując indeks na k symbolach.

Później iteracyjnie budowane jest drzewo wynikowe. W każdym kroku algorytmu dodawany jest jeden człon; czytane są kolejno:

· indeks określający miejsce rozgałęzienia,

· długość,

· obrót wokół osi x,

· obrót wokół osi y, 

· obrót wokół osi z.

Jeśli genom wejściowy okaże się zbyt krótki brakujące wartości uzupełniane są domyślnie minimalnymi.

Poprawność

Podejście to umożliwia wygenerowanie dowolnych drzew. W każdym kroku miejsce rozgałęzienia zależy wyłącznie od wartości pobranej z łańcucha wejściowego (zdając się na porządek ASCII wyeliminowano zależność od dalszej jego części). Podobnie istnieje dowolność w ustalaniu kąta pod jakim odchodzi krawędź. Tutaj jednak pojawia się problem liczności dziedziny (alfabetu). Zważywszy jednak na to, że nie można go wyeliminować (siłą rzeczy nie pokryje się continuum zbiorem dyskretnym), został uznany za zło konieczne.

Przykłady:

Wejście:

zzaaaazzaaaazzaaaazzaaaa

Wyjście:

genotype:~

/*0*/

p:

p:-2, m=2

p:-4, m=2

p:-6, m=2

p:-8

j:0, 1, dx=-2

j:1, 2, dx=-2

j:2, 3, dx=-2

j:3, 4, dx=-2

Czyli prosty „patyk”. Dwa znaki na indeks (zawsze ostatni z istniejących: „zz”), obroty równe 0, minimalna długość („aaaa”).

Wejście:

Ala ma kota, psa Asa i łopatkę.
Wyjście:

genotype:~

/*0*/

p:m=3

p:m=4

p:0.190983, -0.0850311, 1.98904

p:-1.62316, 0.167818, -1.15637

p:-1.18627, -1.5802, -0.309378, 2

p:0.104528, 0.994522

p:-1.01126, -0.633683, -0.0383287

p:0.669131, 1.15897, -1.48629

j:0, 1, 2.51327, 0.837758, 4.18879, 0

j:0, 2, 3.35103, 4.60767, 5.86431, -2

j:1, 3, 0.837758, 5.02655, 5.44543, -2

j:1, 4, 2.0944, 5.44543, 2.51327, -2

j:0, 5, 0.837758, rz=4.60767, -1

j:4, 6, 5.86431, 3.35103, 0.418879, -1

j:1, 7, dx=-2

Czyli:
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Punkt posiadający najwięcej przyłączonych patyków odpowiada literze „a”, bo akurat często występuje na pozycji określającej indeks i nakazuje dołączanie do pierwszego elementu modelu (starcza jeden symbol).

Źródło opisywanego programu przekłada się na następującą bryłę:
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